
Wspólrzedne barycentryczne

Prawie siedem lat temu pisalismy wDelcie (8/1984) o wspólrzednych
barycentrycznych. Jest to wykorzystanie w matematyce pomyslu z dzwigniami, przy
zalozeniu, ze znajdujemy sie w jednorodnym, stalym polu grawitacyjnym.

(1)

Kacik Prac Uczniowskich ukazuje sie
w Delc;e od numeru 3/1988
(z przerwami: Delta 6,12/1988,
1,6,7,8/1989,6/1990 i 1/1991).
Zawiera on propozycje ewentualnych
temat6w na Konkurs Uczniowskich
Prac z Matematyki. Oczywi§cie,
chetnie widzimy takze prace na inne
tematy.

Jesli w punkcieA umiescilismy masemA, a w punkcie B mase mB, to srodek ciezkosci
tego ukladu wypadnie w takim punkcieP odcinka AB, ze

AP _ mB
BP - mA'

wiadomo: sila razy I\amie. Fizycy twierdza tez, ze sily dzialajace na uklad mozna
zastapic jedna sila (sumaryczna) dzialajaca na srodek ciezkosci. Wierzac im na slowo
mozemy wobec tego dolaczyc jeszcze punktC (nie lezacy na prostejAB) z masa ma
i bez trudnosci stwierdzic, ze srodek ciezkosci calego ukladu bedzie w takim punkcieQ
odcinka PC, ze

ma
(2)

PQ

CQ mA +mB

Moze troche zdziwic, ze szukajac srodka ciezkosci najpierw dla odcinka np.BC,
a potem dolaczajacA otrzymamy ten sam punktQ, ale sprawdzenie (prosze je
wykonac) wykaze, ze rzeczywiscie tak bedzie.

Dla tych, którzy sprawdzic nie umieja - metoda nieinteligentna, ale algorytmiczna.
Jesli punkty A, B i C mamy w ukladzie wspólrzednych, to wspólrzedne punktuQ sa
dane przez równosc

(3)

prosze to sprawdzic.

A "mA + B . mB + C . ma
Q = ----------,

mA +mB +ma

A to wyrazenie nie wyrózniajuz zadnego z punktówA, B, C.

Jakie punkty moga byc srodkami ciezkosci ukladuA, B, C przy zmieniajacych sie
masach? Dla mas dodatnich otrzymamy wszystkie punkty wnetrza trójkata (skad to
wiadomo?), a dopuszczajac masy zerowe - równiez jego brzegi. No, a masy ujemne?
Mozna przeciez wyobrazic sobie masy jako odwazniki, albo baloniki wypelnione,helem.I co wtedy? Okazuje sie, ze wtedy srodkiem ciezkosci ukladuA, B, C bedzie mógl byc
kazdy punkt plaszczyzny (tez koniecznie nalezy to sprawdzic). Ale jak to zrobic? -
przeciez wszystkie dotychczas przytoczone wzory dotyczyly Jiczb dodatnich.

Jesli jednak powazniej potraktujemy wstepne uwagi o dzwigniach, to wzór (1) przyjmie
postac

---+ ---+
AP . mA = P B . mB ,

który ma sens i dla mas ujemnych (rózne znaki mas odpowiadaja dzwigni
jednostronnej, a jednakowe - dwustronnej). Analogicznie zmieni sie wzór (2).
Ale (co mozna sprawdzic) wzór (3) nie zmieni sie wcale - kazdy punkt X ma takie-->

, same wspólrzedne jak wektorOX.

ozv.'.

Marek KORDOS

aX1 + bX2 + CX3 = O

opisuje (dla chocby jednego wspólczynnika róznego od zera) zbiór punktów
o wspólrzednych barycentrycznych(X1,X2,X3) bedacy prosta. A takze, ze kazda prosta.
ma we wspólrzednych barycentrycznych takie równanie.

A dla ambitnych tematy do samodzielnej pracy: co opisuja równania kwadratowe
(oczywiscie jednorodne), jak znalezc równanie okregu o danym srodku i promieniu?
Itd.

Skoro tak, to mozna ustalic raz na zawsze punktyA, B, C i uznac masymA, mB i ma
za wspólrzedne ich srodka ciezkosci. Kazdy od razu zauwazy, ze punkt o wspólrzednych
(mA, mB, ma) to ten sam punkt co punkt o wspólrzednych(tmA, tmB, tma) dla
dowolnego t I- O. Tak okreslone wspólrzedne (nazywa sie jebarycentrycznymi) sa
jednorodne - proporcjonalne uklady liczb odpowiadaja temu samemu punktowi.
Po dluzszym namysle mozna wyciagnac stad wniosek, ze równania dowolnych tworów
algebraicznych zapisane dla takich wspólrzednych beda równaniami jednorodnymi,
to znaczy, ze kazdy wielomian opisujacy jakas figure bedzie mial wszystkie wyrazy tego
samego stopnia.

Dla tych, których temat zainteresowal, proponuje na poczatek sprawdzenie, ze
równanie
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